团体标准《用于高性能混凝土中的
通用硅酸盐水泥》（征求意见稿）的编制说明

一、工作简况
1. 任务来源
按照DB32/T 3843-2020 江苏精品《评价通则》中5.2 （C）之要求，申报江苏精品的企业应“制定或采用国内领先、国际一流的先进标准，并持续提升标准的水平”。
随着建筑技术的高速发展，高强度、高流动性、高耐久性等高性能混凝土被广泛运用，客户希望有与之相匹配的通用硅酸盐水泥。
为进一步提高江苏省水泥产品质量和管理水平，同时满足高性能混凝土对水泥质量之要求，2021年3月起草单位向江苏省建材行业协会申请制定《用于高性能混凝土中的通用硅酸盐水泥》团体标准，并由徐州中联水泥有限公司、江苏鹤林水泥有限公司负责主编，江苏省建工建材质量检测中心有限公司，江苏金峰水泥集团有限公司，江苏天山水泥集团有限公司，江苏信宁新型建材有限公司，南京中联水泥有限公司，徐州中联水泥有限公司邳州分公司，淮安楚州海螺水泥有限责任公司，句容台泥水泥有限公司参加编写。
2. [bookmark: _GoBack]工作过程
2021年3月由江苏省建材行业协会对制定团体标准《用于高性能混凝土中的通用硅酸盐水泥》进行立项。
2021年5月由江苏省建材行业协会组织召开工作会议，讨论编制《用于高性能混凝土中的通用硅酸盐水泥》团体标准框架，确定标准的主要指标和参数。
2021年5～6月 组织调研，主要是团体标准指标及数值的符合性和先进性，由主编单位根据调研情况编制标准的初稿。2021年6月，该标准被列入江苏省建材行业协会发布的“2021年第一批团体标准制定计划”，编号：2021-01。
2021年6月由江苏省建材行业协会召集主编和参编单位标准编制人员对《用于高性能混凝土中的通用硅酸盐水泥》团体标准的初稿进行逐条讨论，完善标准内容，确定指标、参数设计，落实起草单位工作分工。
7～8月份，组织主编和参编单位反复讨论、修改完善，形成征求意见稿。
二、标准编制原则和主要内容
1. 标准编制原则 
随着混凝土技术的发展，良好的工作性、较低水化热、较高的后期强度增进率和优良的抗裂性、耐久性等高性能混凝土指标，成为现代混凝土技术对水泥性能的新要求。根据用户需求以及江苏省水泥生产、使用和质量现状，科学、合理地提高水泥质量标准，优化水泥性能，引导水泥各项指标向先进性发展，促进水泥企业规范生产，满足不同需求是水泥行业应承担的社会责任。同时鼓励企业实施创新发展，积极采用先进的节能减排和综合利用技术，提高水泥行业能源资源利用效率；持续推进污染物减排，实现碳排放与污染物协同控制，降低污染物排放强度，逐步建立、推行基于技术进步的清洁、高效生产模式。
严格按照产业政策和环保、能耗等强制性标准规范要求和GB175-2007《通用硅酸盐水泥》标准制定此团体标准,并在以上标准的基础上，在质量、能源、环保等关键指标方面选择先进值，或在先进值的基础上进一步提高。
3. 主要内容
1） 生产工艺
为体现熟料水泥生产的规模和先进性，结合江苏的实际情况，窑的日产定为≥2500d/t,水泥粉磨单机年能力为≥100万吨/年。
2） 混合材
混合材品种和掺加量的变化会对水泥的性能产生影响，如水泥的需水性、泌水性、常温凝结时间、低温凝结时间、早期强度、低温强度、蒸养强度、自然养护强度、后期强度增进率、水化热、干缩、湿涨、脆度、动弹、动荷载、耐磨、抗渗、抗碳化、抗冻融、抗环境水侵蚀等，即水泥组分决定了水泥的性能和适用条件。
因此，为了保证混凝土的配合比设计准确，获得足够的工作性和耐久性，因此将混合材品种限制在团体标准中六种材料，而不再采用GB175-2007标准中活性与非活性混合材概念。
3）细度
混凝土行业对我国通用硅酸盐水泥的细度指标提出了批评，认为我国通用硅酸盐水泥过细是造成混凝土早期开裂的主要原因，并建议我国的通用硅酸盐水泥标准应限制水泥的比表面积，将其控制在一定范围。
水泥细度是水泥生产控制的重要指标之一，同时也是水泥性能控制指标之一，水泥细度对水泥的凝结时间、强度、需水性、干缩性能、泌水性有显著的影响，并进而影响水泥的工作性、抗裂性、耐久性等。故将GB175-2007中硅酸盐水泥的比表≥300m2/kg改为310-400m2/kg，设定上限，同时将普通硅酸盐水泥的0.045mm筛余定为不小于6.0%。
4）重金属含量
随着循环经济的发展，水泥窑协同处置成为最佳的固废、危废处理办法，在处理过程中，熟料中重金属浸出液必须符合GB 30760要求。
5）氯离子含量
由于水泥中氯离子的存在会导致混凝土中的钢筋锈蚀,降低混凝土建筑物的使用寿命和安全性，作为高性能混凝土用水泥，对氯离子的含量更要加强严控，故将GB175-2007中水泥氯离子含量从0.06%降为0.05%。
6）水溶性铬（Ⅵ）含量
水泥中可溶性六价铬是对人体有很大危害的重金属,同时它还对地下水和土壤也有很大危害，欧标中六价铬指标为≤2.0mg/kg,而江苏大多企业的水泥六价铬含量为3-7 mg/kg，而GB 31893中规定水泥中水溶性铬（VI）的限量为10.00mg/kg，故在本标准中的将可溶性六价铬定为≤8.0 mg/kg。
7）水泥凝结时间
水泥的凝结时间直接影响到混凝土的凝结时间，根据多年行业检查和样品抽检，目前江苏所有水泥的凝结时间初凝皆大于60min,而作为高性能混凝土使用的水泥，凝结时间应达到优等品水泥凝结时间要求，故将硅酸盐水泥、普通硅酸盐水泥的初凝时间定为不小于60min、终凝时间不大于300min，复合硅酸盐水泥的初凝时间定为不小于60min，终凝时间不大于330min。
8）水泥与外加剂的适应性
由于水泥是混凝土的主要胶凝材料，其与外加剂的适应性直接影响了混凝土的施工性、强度和耐久性，故增加了水泥与外加剂适应性指标。
9）水泥的稳定性：
水泥28天强度的稳定性，直接关系到混凝土强度的稳定性，故按优等品水泥要求增加了除62.5强度等级以外，其他强度等级的水泥28天抗压强度不得超过上月平均值1.1倍，以控制水泥的稳定性。
10） 增加“通用硅酸盐水泥的性能特点及适用工程”的说明
由于混合材料性质、掺量的不同，通用硅酸盐水泥会呈现性能差异，并具有明显的性能优点和缺陷。因此增加该资料性附录，在选用水泥时根据工程环境选择使用水泥。
11）安全、环境、能耗
为体现标准的先进性，以及为碳达峰和碳中和做技术准备，作为江苏水泥行业的引领性标准，本标准引用了GB 16780  《水泥单位产品能源消耗限额》相关条款的先进值，并将窑烟气排放确定为超低排放值，同时要求企业建立健全职业健康安全管理体系。
三、主要试验（或验证）情况分析
无。
四、标准中如果涉及专利，应有明确的知识产权说明；
    本标准不涉及专利。
五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果等情况
江苏省作为全国的经济发达省份，年产水泥1.5亿吨以上，占全国水泥总量的6.5%，但水泥质量重强度、轻性能的现象普通存在。本次制定团体标准围绕供需双方的“双轮驱动”“提品质”、“绿色化”“标准化系列化可追溯”“水泥生产应用区域化”等方面开展工作，将优化水泥性能、规范水泥生产、提高水泥质量、满足用户需求等方面作为目标，以此逐步推动江苏省水泥行业的质量升级。
六、采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况，国内外关键指标对比分析或与测试的国外样品、的相关数据对比情况
   无
七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准是在GB175-2007《通用硅酸盐水泥》标准基础上对部分指标要求的提升和补充，因此其部分指标与GB175-2007相一致，部分指标优于和多于GB175-2007的要求。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
     无
九、标准性质的建议说明
通用硅酸盐水泥作为结构性建筑原材料，涉及人身和财物安全。本标准为团体标准，是严于国家标准、高于国家标准指标，推荐行业内企业使用，鼓励下游企业作为进货验收的标准。
十、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等）
为了鼓励江苏省水泥企业面向行业高质量发展积极实施该团体标准，由省建材行业协会组织水泥生产企业的宣贯工作，鼓励水泥行业使用，并了解本标准的应用情况。
建议该标准批准后即可实施。
十一、废止现行相关标准的建议
     无
12、 其它应予说明的事项
无
